

择一事 守一城 忠一生

——追记因公牺牲全国公安机关爱民模范殷农

□ 全媒体记者 卢向波 通讯员 黄进

10月8日晚,在亚运会、“两节”安保高等级勤务备勤期间,安庆市公安局督察支队督察专员殷农同志突发脑溢血,经全力抢救无效,因公牺牲。

殷农的生命定格在59岁,距离正式退休还有三个月。他历任安庆市公安局交警支队民警、副中队长、中队长、副大队长、大队长,2020年1月至今任安庆市公安局督察支队督察专员。

从1993年穿上警服至今整整30年,殷农一直扎根基层一线,用忠诚和奉献谱写了一曲感人肺腑、催人泪下的生命壮歌。

他用生命站好最后一班岗

“‘在岗一分钟,干好六十秒’是殷农经常挂在嘴边的一句话,也是他一生践行的原则,10月8日当天,殷农还在跟我汇报督导的下一步工作安排。”安庆市公安局督察支队副支队长王向阳说。王向阳既是殷农生前所在单位的领导,也是与殷农同一批进入警营的好战友和好兄弟。

在王向阳的指引下,记者来到殷农生前的办公室。殷农的办公桌很干净,除了日常办公用品、学习用书外,其它就是几个药瓶。“殷农的身体一直不好,做过心脏搭桥手术。”王向阳说,“殷农还有3个月就退休,我当时还跟他说好,2024年慰问退休职工时,我去慰问他。不曾想我们这次的工作碰面却成了一生的永别。”

郭强是安庆市公安局中心工作第二督导组组长,殷农是督导组副组长。“殷农结合工作经验,给基层交通管理工作列出问题清单,并提出了解决问题的方法。对于涉及道路交通管理的案件和问题,他都能够直言不讳指出问题,直击重点给出建议,有力指导了案件核查、有益推动了公安交警执法服务规范化。”郭强说。

“10月6日,在桐城督导工作结束准备返回安庆,知道殷农还有三个月就要退休了,我们督导组成员就在桐城六尺巷拍了一张合影,这也成了我们最后的合影。”郭强说。

他是同事公认的“拼命三郎”

从1993年入警至2023年,每天,殷农就像个陀螺,不停地转动。做交警参与一线路面执勤;去了督察支队,也始终在一线督导,他的一生永远都在“路”上,他是公认的“拼命三郎”……

2012年,江唯唯入职安庆市交警一大队辅警;这一年,殷农刚刚开始担任安庆市交警一大队大队长。“我跟他前后共事8年,生活上他是我们的长辈,对我们嘘寒问暖,工作上他是我们的榜样,率先垂范。交通警察执勤压力大,特别是恶劣天气和上下班高峰,他从来没有用行政命令要求我们怎么工作,都是带头先做,用行动做出表率。”

孔君是安庆市交警支队副支队长,也是殷农1993年同一批入职交警的亲密战友。孔君说:“殷农常年以单位为家,工作经验丰富,管理能力强,无论任务有多急难险重,他都能从容应对。他是一个能吃苦敢担当善创新乐奉献的好战友,是我们学习的榜样。”

2002年,正值交警支队推进科技强警的工作,殷农接过重担,一头扎进建设“电子警察”工作中。在当时,城市“电子警察”在安庆还是空白,一切都要从零开始。为此,他先后查阅了大量的相关技术资料,多次向外地市同行请教,很快就将“电子警察”违章监控处理室筹备就绪,并亲自制定了非现场执法处理流程,积极参与并起草“关于启用机动车闯红灯监测系统查处交通违法行为的通知”,制定了各项规章制度。

2008年遭遇罕见冰雪灾害天气,作为分管路面的副大队长,殷农既当指挥员又当战斗员,哪里有险情,哪里就有他的身影,同民警一起撒盐、铲冰、铺设草袋,指挥和疏导滞留的车辆万余辆,救助并安全转移受困旅客4000余人。

在公安交警岗位工作期间,殷农共查处

各类交通违法行为5万多起,纠处违法当事人7万多人,积极向上级部门提出各类工作建议4千余条,消除安全隐患千余处;在他的带领下,安庆交警一大队先后侦破多起社会影响较大、群众关注度较高的交通肇事逃逸案件。

2023年7月份,正在参与驻点督察的殷农同志因身体不适,前往医院检查,确诊为尿路系统疾病。身体刚刚恢复不久,他便再次投入“夏季行动”专项督察工作中;亚运会、黄梅戏展演暨中秋国庆安保维稳驻点督察工作期间,殷农及其所属的驻点督察组,接续开展督察检查,自9月26日至10月8日逝世前,殷农都在持续围绕安保维稳重点工作,开展督察检查。

他是全国公安机关爱民模范

“心中装着群众,时刻想着人民”是殷农工作和生活的座右铭。1996年安庆交警二大队车站岗亭中队辖区建新居委会自建的一所敬老院,院内当时有7名孤寡老人,年纪最小的70多岁,最大的已经90多岁。在得知这一情况后,殷农主动联系到社区主任,与敬老院结成了帮扶对象。

面对因贫失学的荣某,殷农号召大队全体干警伸出热情之手,帮助小荣返回学校;得知吴某霖被多家医院诊断为“急性淋巴白血细胞白血病”无钱医治后,他号召民警献出自己的一份爱心,并带头捐款……

在公安交警基层一线工作期间,他先后自筹资金印制了150件带有“青年文明号”字样的雨具,并在各交警岗亭放置保温茶水桶和一次性纸杯,准备高压打气筒和车辆简易修理工具,高温季节还备用了防暑降温的药品和药具。

2010年殷农荣获“全国公安机关爱民模范先进个人”。

殷农的一生,是平凡的一生、奋斗的一生。他的牺牲,留下了很多遗憾。他走得太突然、太匆匆……然而,他将拳拳赤子之心倾注在他永远热爱的公安事业中,用使命和担当将奉献之火燃烧至最后一刻,平凡而又不凡,择一事,守一城,忠一生……

讲文明话 办文明事 做文明人

